

© Г. М. БЕККЕР, 1997

УДК 617-089:931:92 ДЪЯКОНОВ

Некоторые материалы к биографии Н. И. Дьяконова

Г. М. Беккер

Лыткаринская городская больница, Московская область



В плеяде крупных деятелей отечественной науки достойное место занимает один из видных представителей русской хирургической школы Петр Иванович Дьяконов (см. рисунок) (1855—1908 гг.), чье имя наряду с именами Н. И. Пирогова, С. П. Боткина, Г. А. Захарьина и медиков — уроженцев Орловщины А. И. Бабухина, В. А. Басова, А. П. Доброславина связано с выдающимися достижениями теоретической и клинической медицины.

Заслуги П. И. Дьяконова перед медицинской наукой общеизвестны, но годы его юности и начало врачебной деятельности мало освещены в литературе. П. И. Дьяконов родился в Орле 2 июня 1855 г. в семье адвоката. Пятнадцати лет он окончил Орловскую мужскую гимназию и затем поступил в Медико-хирургическую академию. В Орле же он сам начинал свою деятельность в качестве молодого земского врача, на чем мы специально остановимся позднее.

Жизнь П. И. Дьяконова небогата внешними событиями. Но факты из его биографии, которые

нам известны, воссоздают облик передового человека своего времени, отдавшего жизнь служению народу. События эпохи 60—70-х годов — периода революционного подъема в России — сыграли большую роль в формировании ума и характера П. И. Дьяконова.

Еще будучи студентом Медико-хирургической академии, он занимался революционной пропагандой и культурно-просветительной работой. Осенью 1874 г. он был арестован, затем сослан в Великий Устюг. Когда началась русско-турецкая война 1877—1878 гг. П. И. Дьяконов мобилизовали в армию и направили рядовым в штрафной батальон. Храбрость, проявленная в боях, помогла ему после окончания войны получить разрешение окончить Медико-хирургическую академию (1879 г.).

Бывшему ссыльному, лекарю П. И. Дьяконову было запрещено жить в столице, и он в 1879 г. едет вместе с женой на родину в Болховский уезд Орловской губернии в село Липовку земским врачом. Затем переходит на должность сверхштатного ординатора Орловской губернской земской больницы. С этого времени начинается его блестящая хирургическая деятельность. Он быстро создает себе имя лучшего врача в Орле. Здесь же, используя богатые наблюдения земского врача, пишет свои первые научные работы, характеризующие его как пытливого исследователя. К сожалению, эти годы жизни П. И. Дьяконова мало изучены. Между тем в Орловском областном архиве есть документы, представляющие интерес для изучения его биографии.

Имеется дело Орловской губернской земской управы об определении врача П. И. Дьяконова сверхштатным ординатором больницы Орловского губернского земства. На обложке дата — 1880 г. Сохранились три прошения, собственноручно написанные П. И. Дьяконовым. "В Орловскую Губернскую Земскую Управу. Имею честь покорнейше просить управу о зачислении меня сверхштатным ординатором. Врач П. Дьяконов. 1880 год. 24 марта. г. Орел" (Отдел дореволюционных фондов. Разряд 525. Архив № 143).

Сохранилась служебная характеристика. "...П. И. Дьяконов свои обязанности исполнял с усердием... занимался в хирургическом отделении с успехом и знанием дела..."

23 августа 1883 г. П. И. Дьяконов обращается в Орловскую губернскую земскую управу. "Покорнейше прошу управу, не найдет ли она возможность уволить меня в отпуск, в г. Москву на продолжительный срок, для получения Степени доктора медицины".

Орловский период деятельности ученого еще ждет своего исследователя. Но уже сейчас несомненно, что годы, проведенные в Орле, сыграли большую роль в жизни ученого.

Последующие годы жизни П. И. Дьяконова связаны с работой в Москве, где он получил разрешение проживать под надзором полиции. Он ведет большую лечебную работу, занимается научной деятельностью, становится одним из руководителей хирургического общества в Москве, вы-

ступает инициатором съездов российских хирургов, редактирует и издает журнал "Хирургия", участвует в международных конгрессах врачей. Расцветом деятельности П. И. Дьяконова является период его жизни, когда он возглавляет кафедру госпитальной хирургической клиники Московского университета.

Неизгладимый след в русской хирургии оставила практическая деятельность П. И. Дьяконова. Он явился новатором в разработке ряда сложных операций. В частности, П. И. Дьяконов является одним из зачинателей пластической хирургии в России. Ряд операций он произвел первым среди хирургов страны. П. И. Дьяконов был талантливым изобретателем хирургического инструментария. Некоторые инструменты, предложенные ученым, до сих пор находят применение в практической деятельности врачей. П. И. Дьяконов любил повторять, что смысл, красота и счастье человека в работе.